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A humán tõke minõségének
néhány elméleti vonatkozása

A humán tõke
kereslete és a minõség

Humán tõke keresletén az
egyéneknek azt az igényét ért-
jük, hogy erõforrásaiknak (jöve-
delmüknek és idejüknek) egy ré-
szét humán tõkébe fektessék. A
kereslet tehát ebbõl a szempont-
ból az egyének és nem a vállal-
kozások humán tõke iránti ke-
resletét jelöli, habár, mint látni
fogjuk, a két oldal nem választ-
ható szorosan el egymástól.
A legtöbb alkalmazott gazdasá-

gi modell a humán tõke beruhá-
zásnak egy egyszerû modelljét
alkalmazza: az egyén a képzett-
ség nélkül és a képzettség révén
megszerezhetõ életjövedelmek
diszkontált értékeit hasonlítja
össze, korrigálva a humán tõke
felhalmozás költségeivel. Mivel
az életjövedelmek nyilvánvalóan
a munkabérek függvényei,1 a
humán tõke kereslete végsõ
soron attól függ, hogy az egyé-
nek milyen többletjövedelemre
tehetnek szert a magasabb kép-
zettség révén, azaz a képzett és
képzetlen munkaerõ bérdifferen-
ciájától. A megválaszolandó kér-

dés tehát az, hogy amennyiben
figyelembe vesszük a humán
tõke korábban bemutatott minõ-
ségi paramétereit, azoknak mi-
lyen hatása van képzett és kép-
zetlen munkaerõ bére közötti
különbségre.
Abban az esetben, amikor a

humán tõke minõségét az iskolai
inputok minõségi paramétereivel
becsüljük, vagyis azt az oktatás
minõségével tesszük ekvivalenssé
(Barkley et al [2004], Barro és Lee
[1997]), azt kell megvizsgálnunk,
hogy a tanuló/tanár aránnyal va-
lamint az egy tanulóra jutó kia-
dásokkal mért minõség milyen
hatással van a képzett és a kép-
zetlen munkaerõ relatív béreire.
Ebben a kontextusban egyértel-
mû, hogy a minõség javulása a
munkapiaci kilátásokat javítja.
Amennyiben a humán tõkébe
beruházó, tudatában van az isko-
la minõségének, illetõleg a minõ-
ség javulásának, akkor ezt képes
figyelembe venni a döntéshoza-
talkor és a javuló minõség nö-
vekvõ munkapiaci termelékeny-
séget generálva jövedelmezõbbé
teszi a beruházást. Így tehát azt
mondhatjuk, hogy ha az oktatás
intézményi inputjainak minõsége

szorosan korrelál a munkapiaci
teljesítménnyel (ami a humán
tõke minõségének ezeken a mu-
tatókon alapuló mérésének alap-
feltétele), akkor a minõség javu-
lása a humán tõke iránti kereslet
növekedéséhez vezet.
Más összefüggések rajzolódnak

azonban ki akkor, ha a minõsé-
get az output-oldali mutatószá-
mokkal közelítjük (Hanushek és
Kim [1995], Lee és Lee [1995]).
Láttuk, hogy ebben az esetben
nem az oktatás minõségérõl van
szó, habár sok tekintetben az is-
kolázás meghatározó a kimeneti
oldal minõségében. Így azt felté-
telezhetjük, hogy az iskolázás ki-
meneti minõsége a humán tõke
beruházások oktatási komponen-
sét csupán annyiban érinti,
amekkora részben a minõség lét-
rehozásában a formális oktatás
szerepet játszik. Az elõzõ pont-
ban kimutatott kapcsolat szoros-
sága tehát lazul ebben az eset-
ben és a humán tõke iránti
keresletet más tényezõk is meg-
határozzák.
Ezek a további meghatározó

faktorok az életciklus modell fel-
tételezésein keresztül értelmezhe-
tõk.2 Az életciklus modell bemu-
tatásakor azt mondtuk, hogy a
korai gyermekkorban felhalmozott
humán tõke képviseli a minõségi
dimenziót azáltal, hogy meghatá-
rozza a késõbbi humán tõke be-
ruházások hatékonyságát. A szü-
lõk humán tõkéje a korai gyer-
mekkorban felhalmozott humán
tõkén keresztül, a tudásfelhalmo-
zás késõbbi hatékonyságát befo-
lyásolva határozza meg a humán
tõke késõbbi minõségét (Manuelli
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 lap hasábjain Humán tõke és oktatás – melyik minõségét
mérjük? címmel (Sebestyén 2005/4. szám) részletesen foglal-
koztunk a humán tõke mérési módszereivel és kiemeltük a

minõségi dimenzió jelentõségét a definíció és az alkalmazás össze-
kapcsolása területén. Felvetõdik ugyanakkor az a kérdés is, hogy a
minõség figyelembevétele mennyiben befolyásolja a humán tõkével
kapcsolatos gazdaságelméleti következtetéseket. Jelen tanulmányban
röviden bemutatunk néhány általunk fontosnak ítélt kérdéskört, ne-
vezetesen a humán tõke keresletét és kínálatát, valamint a gazdasá-
gi növekedés kérdéskörét vizsgáljuk a minõségi dimenzió kapcsán.
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és Seshadri [2004]). Így a szülõk
által a korai gyermekkorban a
gyermekekre fordított erõforrások
(idõ és anyagi javak) a humán
tõke minõségén keresztül közvet-
lenül befolyásolják a keresletet: a
jobb minõségû kezdeti humán tõ-
kével rendelkezõ gyermekek ha-
tékonyabban, motiváltabban ké-
pesek a késõbbiekben tanulni,
azaz a humán tõke beruházás ha-
tékonysága nõ. Ezáltal adott idõ
alatt több tudást képesek elsajátí-
tani, s ha a magasabb kezdeti mi-
nõség valóban jár motivációs ha-
tással is, akkor a humán tõke
iránti kereslet növekszik.3 Az
egyéni szinten tapasztalható ösz-
szefüggéseket kivetíthetjük makro-
szintre is, azaz hogyha a gazdasá-
gi szereplõk több idõt és pénzt
áldoznak gyermekeik korai hu-
mán tõke befektetéseire, az a ké-
sõbbiekben növeli a humán tõke
keresletét.4

Alapvetõ különbség az iskolai
input- és output-szemléletû vala-
mint az életciklus modellen ala-
puló megközelítés között, hogy
míg az elõbbi a humán tõke ke-
resletének növekedését a tanítás
hatékonyságának növekedésével
hozza összefüggésbe, addig az
utóbbi a tanulás hatékonyságá-
nak növekedésével.
Az életciklus modell és a kora

gyermekkori beruházás minõség-
ként történõ értelmezése a keres-
let egy másik problémáját is fel-
veti, nevezetesen a humán tõke
eloszlása kapcsán. Amennyiben a
kora gyermekkori beruházások
valóban a szülõi humán tõke
függvényében alakulnak,5 úgy a
humán tõkének egy kezdeti
eloszlása a gazdaságban generá-
cióról generációra öröklõdik és a
képzetteket a képzetlenektõl el-
választó távolság folyamatosan

növekszik, minthogy azok, akik
több humán tõkét ,,örökölnek”
kora gyermekkorukban, többszö-
rös hatékonysággal képesek
aztán a humán tõke további fel-
halmozására. Azok a társadalmi
csoportok, amelyek a kezdeti
humán tõke minõség létrehozá-
sát nem képesek biztosítani, ala-
csony keresletet mutatnak a hu-
mán tõke iránt, szemben mások
folyamatosan növekvõ keresleté-
vel.6 Így a probléma már nem a
hozzáférési lehetõség hiányában
rejlik, hanem a kereslet hiányá-
ban, azaz megszûnik a motiváció
e társadalmi csoport számára.
Mejía és St-Pierre [2005] kimu-

tatják, hogy ha az egyenlõtlensé-
get a formális oktatási folyamat-
hoz való hozzáférés lehetõségei-
ben mutatkozó differenciákra
alapozzuk, s ez a hozzáférési le-
hetõség határozza meg az oktatás
késõbbi megtérülési rátáját, akkor,
ha az oktatáshoz való hozzáférést
biztosító erõforrások eloszlásának
egyenlõtlensége nõ, akkor ezzel
együtt a humán tõke átlagos állo-
mánya csökken. Ennek oka, hogy
a társadalom kisebb hányada ta-
lálja optimálisnak a humán tõké-
be történõ beruházást.7

Természetesen a humán tõke
keresletét nem függetleníthetjük
teljes egészében a képzett és a
képzetlen munkaerõ relatív bére-
itõl. Amennyiben a humán tõke
minõsége alacsony és a kereslet
elégtelen, a folyamatosan változó
és megújuló technológiákat al-
kalmazó iparágak szakképzettség
iránti kereslete képes lehet a
bérek növekedésén keresztül
megnövelni a keresletet. Ugyan-
akkor a technológiai fejlõdés azt
igényli, hogy az alkalmazott
munkaerõ minõsége is folyama-
tosan fejlõdjön, tehát a piaci ver-

seny jótékony hatással van a mi-
nõség iránti keresletre mind a
vállalati, mind az egyéni oldalon.

A humán tõke
minõségének kínálata

Humán tõke kínálatán a leg-
többször a gazdaságban jelen
lévõ humán tõke állományát ért-
jük, itt azonban az elõbbi feje-
zetpont megközelítését követve
kínálaton az oktatási intézmé-
nyek kínálatát értjük, különös te-
kintettel a formális oktatás vizs-
gált minõségi dimenzióira.
A humán tõke kínálatának ér-

telmezése ismét függ attól, hogy
a minõség mely dimenzióját
vesszük figyelembe. Amennyiben
az iskolai inputok oldaláról kö-
zelítjük a kérdést, úgy a kínálat
egyszerû politikai kérdéssé válik:
feltételezve a vizsgálatok szem-
pontjából releváns alap- és kö-
zépfokú oktatás állami finanszí-
rozását a minõség attól függ,
hogy a központi kormányzat mi-
lyen mértékben hajlandó erõfor-
rásokat áldozni az oktatás minõ-
ségének növelésére.
Ha a minõséget, mint az okta-

tás outputját vesszük figyelembe,
akkor a kínálat mögött megtalál-
ható tényezõk között az intézmé-
nyi erõforrásokon kívül a családi
erõforrások is megjelennek. Így a
minõség kínálata tulajdonképpen
visszavezethetõ az oktatásra for-
dított családi, egyéni és közössé-
gi kiadásokra, s azt mondhatjuk,
hogy ezek növelésén keresztül
nõ a humán tõke minõsége.
Ezek az alapvetõ összefüggé-

sek némileg finomíthatók további
megfontolások figyelembevételé-
vel. Az elsõ ilyen kérdés a né-
pességnövekedés kérdése. Abban
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3 A motivációs hatásról lásd: Sebestyén [2005], továbbá a társadalmi tõkével kapcsolatos késõbbi gondolatoknál.
4 Maga az életciklus modell tulajdonképpen ezt a mechanizmust már magában foglalja: a humán tõke keresleti függvényének egyetlen
független változóját tételezi fel, mégpedig a korai gyermekkorban felhalmozott humán tõkét, azaz a minõséget (sokszor ezt azonosítják
a képességekkel). Ennélfogva a magasabb minõség azáltal generál nagyobb keresletet, hogy hatékonyabbá teszi a tanulást.
5 Lásd: Manuelli és Seshardi [2004].
6 Lásd még: Giannini [2003].
7 Vegyük észre, hogy az a feltételezés, miszerint az iskolai oktatást biztosító erõforrásokhoz való hozzáférés a késõbbi megtérülési rátát
befolyásolja, ekvivalens azzal, hogy a humán tõke minõsége a korai gyermekkorban határozódik meg. Mivel a hozzáférést biztosító
lehetõségek a formális oktatási folyamat inputjai, s a megtérülési ráta a kimenet minõségét jelöli a két kategória között értelmezett fenti
összefüggés megegyezik azzal, mintha a humán tõke minõsége a korai gyermekkorban határozódna meg.
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az esetben, ha a népesség nö-
vekszik, évrõl-évre több fiatal
kerül az oktatási rendszerbe, ami
azt jelenti, hogy a minõség fenn-
tartása folyamatosan növekvõ
erõforrásokat kíván, ha pedig a
minõség növekedését kívánjuk
elérni, az oktatásra fordított erõ-
forrásoknak a népességnöveke-
désnél nagyobb ütemben kell
nõniük. Ugyanez igaz akkor is,
ha az output-oldali megközelítést
alkalmazzuk, hiszen az oktatásra
fordított összes (családi, egyéni
és intézményi) erõforrás szoros
kapcsolatban van a minõséggel,
mint azt feltételeztük.8

Az oktatás minõségének gyak-
ran tárgyalt vetületei a társadalmi
csoportok érdekeinek ütközése
révén kirajzolódó folyamatok. Ál-
talánosságban elmondható, hogy
a gazdagabbak különösebb erõfe-
szítés nélkül hozzáférnek a minõ-
ségi oktatáshoz, ez a szegényebb
rétegek számára jelent problémát.
Az alacsony minõségû oktatás
azonban csökkenti az oktatás vár-
ható megtérülését és így a (minõ-
ségi) humán tõke iránti keresletet
a szegények körében.9 Ahhoz,
hogy a szegények számára is elér-
hetõvé váljék a minõségi oktatás,
központi támogatásokra van szük-
ség, amely azonban elsõsorban a
gazdagoktól elvont adókból szár-
mazik (feltételezve a progresszív
adózást, de a tendencia érvényes
a lineáris adókulcsok mellett is).
Innentõl kezdve az a kérdés,
hogy az egyes társadalmi csopor-
tok érdekérvényesítõ képessége
mekkora: elég politikai ereje van-
e a szegényebb rétegeknek ah-
hoz, hogy a gazdagokat rászorít-
sák az (elsõsorban az alap- és kö-
zépfokú) oktatás támogatására és
az adófizetésre.
Eddig azt feltételeztük, hogy a

humán tõke minõsége ekvivalens a
formális oktatás minõségével, s

hogy több anyagi erõforrás biztosí-
tásával a minõség javítható. Más a
helyzet azonban, hogyha a minõsé-
get az életciklus modell alapján ér-
telmezzük. A kínálat itt alapvetõen
a korai gyermekkorban határozódik
meg, s késõbb az ekkor felhalmo-
zott minõségre épül a humán tõke
további mennyisége. A minõség kí-
nálatát itt is befolyásolja a humán
tõkére fordított erõforrások mennyi-
sége, a problémát ezen erõforrások
mérhetõsége okozza. Mi tekinthetõ
a korai gyermekkor humán tõke
beruházásának, amely a késõbbi ta-
nulás hatékonyságát befolyásolja?
Valószínû, hogy ebben az életsza-
kaszban az anyagi erõforrások csu-
pán egy részét képezik a befekteté-
seknek, s az idõráfordítás, de külö-
nösen ennek nehezen megfogható
és értelmezhetõ minõsége játsza a
legnagyobb szerepet. Erre a kérdés-
re a következõ fejezetpontban a tár-
sadalmi tõke kapcsán még kitérünk.
Ha a humán tõke minõségét az

iskolai inputokkal vagy outputok-
kal mérjük, akkor a minõség kí-
nálatát az oktatási rendszer bizto-
sítja. Ha azonban az életciklus-
modellbõl indulunk ki, akkor a
minõség kínálatát a háztartások
biztosítják, és így az oktatási, azaz
a humán tõke felhalmozási folya-
matban input és nem output lesz.
Ez az alapvetõ különbség a két
modell között Sebestyén [2005] in-
tegrált megközelítése segítségével
könnyen kezelhetõvé válik.10

A két minõségi tényezõ, azaz
az iskolai és családi inputok kö-
zött korlátozott helyettesíthetõség
figyelhetõ meg: a kevesebb csa-
ládi inputtal rendelkezõ egyén
végsõ humán tõkeminõségét
képes lehet javítani a több isko-
lai input és fordítva, hosszú
távon azonban a két tényezõ ki-
egészítõ, hiszen egy idõ után
hiába hoz valaki otthonról kiváló
minõségû humán tõkét, ha

ennek ,,továbbfejlesztéséhez” az
iskolai inputok minõsége nem
elegendõ, illetõleg az iskolai in-
putok minõsége lehet bármilyen
jó, ha a családi háttér által bizto-
sított minõség nem megfelelõ.

Gazdasági növekedés
és a humán tõke

minõsége
A humán tõke fogalma a köz-

gazdasági irodalomban tulajdon-
képpen a gazdasági növekedés
magyarázata kapcsán bukkant fel,
s mára ez a kategória elválasztha-
tatlan a növekedési elméletektõl.11

A humán tõke növekedésben
játszott szerepe legtöbbször a tõ-
keállomány csökkenõ hozadéká-
nak kiiktatásán keresztül kerül bi-
zonyításra, amelyet a tõkeállo-
mány széles értelmezésén keresz-
tül érnek el, azaz úgy, hogy a tõ-
keállományba a fizikai tõkén
kívül a humán tõke állományát is
beleszámolják, ami így (konstans
hozadék feltételezése esetén) azt
vonja maga után, hogy a fizikai-
és humán tõke állománya kons-
tans ráta szerint halmozható fel
(de la Fuente és Ciccone [2002]).
Míg azonban a fizikai tõke ese-
tében a folyamatos, egyenletes
felhalmozás elképzelhetõ, addig a
humán tõke esetében, ha ezt a
tényezõt csupán mennyiségileg
értelmezzük, a hosszú távú, kons-
tans ütemû felhalmozás nehézke-
sen igazolható. A humán tõke fel-
halmozásának ugyanis korlátot
szabnak az egyének kognitív ké-
pességeinek korlátai, valamint az
a tény, hogy a formális iskolázás
nem tarthat ,,örökké”, azaz a meg-
szerzett ismeretekkel elõbb-utóbb
munkába kell állni. Még ha érvé-
nyes is a képzettség növekvõ ho-
zadéka, a képzésben töltött idõ
csökkenti a magasabb jövedelem-

8 Lásd Mejía és St-Pierre [2005], Manuelli és Seshardi [2004], Sebestyén [2005].
9 Lásd a kereslet és a humán tõke eloszlásának kapcsolatáról mondottakat az elõzõ fejezetpontban!
10 Az ott felvázolt modellben a humán tõke minõségét éppúgy befolyásolják az iskolai intézményi inputok, mint a családi tényezõk: az
iskola és a családi háttér által biztosított minõség együttesen határozza meg az oktatási folyamat hatékonyságát, és a humán tõke
végsõ minõségét (Sebestyén [2005]).
11 A humán tõke növekedésben betöltött szerepének hipotézise arra a feltételezésre épül, hogy az egyes egyénekben megtestesülõ tudás és
képességek közvetlen módon növelik a termelékenységet és a gazdaság azon képességét, hogy kifejlesszen és alkalmazzon új technológi-
ákat.
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bõl származó hasznot az aktív
évek számának csökkenésével.
Hanushek és Kimko [2000] felhív-

ják a figyelmet arra, hogy a humán
tõke mennyiségének korlátlan növe-
kedése még rövid távon sem elkép-
zelhetõ, így ez a tény korlátot állít a
humán tõkén alapuló endogén nö-
vekedéselméletek alkalmazhatósága
elé. Kiegészítve azonban az elem-
zést a humán tõke minõségével, a
helyzet megváltozik: ha a humán
tõke állományát annak minõségével
korrigáljuk, a folyamatos bõvülés
valószínûbbnek tûnik: a Sebestyén
[2005] által bemutatott minõségi
mutatószámok azt tükrözik, hogy
rendkívül sok lehetõség adott a
humán tõke minõségének növelé-
sére, s ezek a legtöbb esetben in-
kább anyagi erõforrások átcsoporto-
sítását teszik szükségessé, semmint
az egyének alapvetõ befogadókész-
ségének bõvítését.12 Így a minõség
figyelembevételével a humán tõke
felhalmozása hosszú távon lehetsé-
ges és az endogén növekedéselmé-
letek alkalmazhatóbbakká válnak.
A humán tõke és a gazdasági

növekedés kapcsolatát számos ta-
nulmány vizsgálja. A korábbi,
mennyiségi számbavételen alapuló
kutatásokat összegzi de la Fuente
és Ciccone [2002] valamint Barro
[1991]. A humán tõke minõségi di-
menziójának és a gazdasági növe-
kedésnek a kapcsolatát azonban
eddig csak néhány tanulmány
vizsgálja. Hanushek és Kimko
[2000] valamint Lee és Lee [1995]
nemzetközi teszteredményeket
vesz alapul és összehasonlítja az
így kapott növekedési regresszió
szorosságát a mennyiségi számba-
vétel eredményeivel. Barro [2001]
az oktatási inputok valamint a
teszteredmények, mint minõségi
paraméterek hatását is vizsgálja.
A kutatások száma ugyan cse-

kély, azonban eredményük egybe-
vágó. Valamennyi tanulmány,
amely a humán tõke minõségének

hatását vizsgálja a gazdasági növe-
kedésre, azt találja, hogy a minõ-
ségi paraméterekkel közelített
humán tõke szorosabb kapcsolatot
mutat a gazdasági növekedéssel,
mint a pusztán mennyiségi meg-
közelítésen alapuló állományok.
Hanushek és Kimko [2000] kimu-
tatják, hogy a minõség (nemzetkö-
zileg összehasonlítható tesztered-
mények) egy standard eltérésnyi
növekedése 1 százalékponttal nö-
veli a növekedési rátát. Ennek je-
lentõsége abban áll, hogy mennyi-
ségi szempontból nézve ugyanek-
kora hatást a növekedési rátában
kilenc év átlagos iskolázottság
képes elérni.
Azt látjuk tehát, hogy a humán

tõke minõségének figyelembevéte-
le a gazdasági növekedés szem-
pontjából jelentõs. Amennyiben a
humán tõke állományokat úgy szá-
moljuk, hogy a minõséget is figye-
lembe vesszük, a növekedési reg-
ressziók szorosabb kapcsolatot
mutatnak ki a humán tõke és a
növekedési ráta között. Ugyanígy a
minõség kicsiny változásával olyan
javulást lehetséges elérni a növeke-
désben, mint csak jóval nagyobb
mértékû mennyiségi bõvüléssel. A
minõségi dimenzió figyelembevéte-
le tehát újra megerõsíti a humán
tõke szerepét a növekedésben.
A humán tõke gazdasági növeke-

désben betöltött szerepét két
irányból közelíthetjük meg. Abban
az esetben, ha a humán tõke (mi-
nõséggel korrigált) állományának
növekedését vesszük alapul, s e nö-
vekedést tekintjük a gazdasági nö-
vekedés motorjának, akkor azt fel-
tételezzük, hogy az egyének kogni-
tív képességeinek, megszerzett tu-
dásának közvetlen hatása van a nö-
vekedésre, a termelékenységre. Eb-
ben az esetben a minõség legfonto-
sabb ,,küldetése”, hogy a humán
tõke állományának folyamatos bõ-
vülését lehetõvé tegye, s így a nö-
vekedés feltételeit biztosítsa. A

másik esetben a humán tõke a
technológiai haladáson keresztül,
közvetetten hat a termelékenységre,
s ekkor a humán tõke felhalmozása
által kiváltott extern hatások jelentik
a növekedés kulcsmozzanatát. A
humán tõke-externáliák jelenlétének
oka, hogy a humán tõke társadalmi
megtérülése nagyobb, mint egyéni
megtérülése. Minden olyan lépés
tehát, amely a humán tõke minõsé-
gét növeli, egyben az extern hatá-
sok növekedését is kiváltja, feltéte-
lezve, hogy a minõségi javulás azo-
nos mértékben növeli az egyéni
mint a társadalmi hozamokat. Szá-
mos szerzõ azonban éppen amellett
érvel, hogy a minõség növekedésé-
vel a társadalmi hozamok nagyobb
mértékben növekednek, mint az
egyéni hozamok (Birdsall [1999],
Dias és McDermott [2003]). Ebbõl
pedig az következik, hogy a minõ-
ségbe történõ beruházással a gazda-
sági növekedés növelhetõ, éppen a
kibontakozó nagymértékû externális
hatások által.
A humán tõke minõségének

életciklus modellen alapuló meg-
közelítése és integrálása a növe-
kedési elméletekbe közgazdasá-
gilag ,,ingoványos” talajra vezet.
Ha elfogadjuk a modell érvelé-
sét, hogy a minõség alapvetõen
a korai gyermekkorban, a családi
környezet biztosította lehetõsé-
gek révén határozódik meg,13

akkor a pusztán gazdasági válto-
zók mellet, mint a szülõk jöve-
delme vagy képzettsége olyan
nem-gazdasági elemeket is szük-
séges bekapcsolni az elemzésbe,
mint a bizalom, a szülõ-gyermek
kapcsolat és a motivációk.
Ez a kérdés elvezet a társadal-

mi tõke kérdésköréhez. Jelen
dolgozatunkban nem célunk
részleteiben foglalkozni ezzel a
kategóriával, azonban a humán
tõke minõségének bevezetésekor
látható, hogy tárgyalása valami-
lyen szinten elkerülhetetlen.14

12 Természetesen nem tekinthetünk el itt sem attól, hogy az egyének képességei korlátozottak. A minõség dimenziójának figyelembevéte-
le azonban éppen azt teszi lehetõvé, hogy ezeket az egyéni képességeket egyrészt jobban kihasználjuk, másrészt, amennyiben lehet,
fejlesszük.
13 Amit azonban Barro és Lee [1997] eredményei is alátámasztják az oktatás minõségének termelési függvényével kapcsolatban.
14 Társadalmi tõkén de la Fuente és Ciccone [2002] definícióját értjük, azaz a társadalom (vagy társadalmi csoport, embercsoport)
struktúrájában megtestesülõ olyan normákat és társadalmi kapcsolatokat, amelyek lehetõvé teszik mind az egyén, mind pedig a
csoport számára, hogy céljaikat e közegben mozogva elérjék.
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Elsõként David Coleman írt a
társadalmi tõke és a humán tõke
termelõdésének kapcsolatáról (Co-
leman [1988]). A kapcsolat alapja
rendkívül nyilvánvaló: azokban a
családokban, ahol magas szintû a
társadalmi tõke, a gyermekek
könnyebben hozzáférhetnek a
szülõk humán tõkéjéhez, azaz a
szülõi humán tõke könnyebben
öröklõdik. Amennyiben ezt a
megközelítést összevetjük az élet-
ciklus modellen alapuló humán
tõke minõséggel, világossá válik a
társadalmi tõke szerepe a humán
tõke minõségének biztosításában.
Mivel a családi háttér nem csupán
az életciklus modell feltételezésein
tekinthetõ relevánsnak a humán
tõke minõsége szempontjából, így
a társadalmi tõke szerepe általá-
nosnak tekinthetõ.
Amennyiben a humán tõke mi-

nõsége a gazdasági növekedés
szempontjából releváns változó,
úgy a családi társadalmi tõke,
amely a korai humán tõke felhal-
mozást meghatározza, befolyásolva
ezáltal a humán tõke késõbbi fel-
halmozásának hatékonyságát, szin-
tén rendkívül fontossá válik a gaz-
dasági növekedés szempontjából.
További példa a társadalmi

tõke és tágabb értelemben a
,,nem-gazdasági” tényezõk szere-
pére a gazdasági növekedés vizs-
gálatában az ún. ,,Ázsiai Érték”.
Barro és Lee [1997] vizsgálatukban
kimutatják, hogy az ázsiai orszá-
gok hagyományai, amelyek az
oktatást eleve értékesebbnek tart-
ják a nyugati társadalmakkal
szemben,15 valamint a konfuciá-
nus hagyományokkal összhang-
ban a tanárok nagyobb presztízse,
szoros összefüggésben vannak a
humán tõke minõségével. Ez alá-
támasztja azt az elképzelést, hogy
az oktatásra és annak minõségére
fordított anyagi erõforrásokon
felül a társadalmi tõke is nagy
szerepet játszik a humán tõke mi-
nõségének létrehozásában.
A fenti összefüggésrendszer fel-

hívja a figyelmet arra, hogy a gaz-
dasági növekedésben éppúgy sze-

repet játszanak nem-gazdasági fak-
torok is, mint gazdaságiak. Miként
Lee és Lee [1995] megjegyzik, a ma-
gasabb gazdasági növekedés meg-
teremtése nem csupán pénzkérdés.

Összegzés
Tanulmányunkban a humán

tõke minõségi dimenziójának
gazdaságelméleti vonatkozásait
vizsgáltuk, kitérve a humán tõke
keresletének, kínálatának kérdés-
körére valamint a gazdasági nö-
vekedés és a minõség néhány
összefüggésére. Azt mondhatjuk,
hogy a minõség figyelembevétele
néhány hasznos adalékkal szol-
gál a gazdasági folyamatok meg-
értéséhez. A minõség figyelem-
bevételének egyik legfontosabb
konklúziója, hogy kimutatja
olyan kvázi-gazdasági tényezõk
szerepét a gazdasági folyamatok-
ban, mint a családi háttér, a mo-
tivációk, a tananyag minõsége és
a tanárok elkötelezettsége, sze-
mélyes képességei. Talán a leg-
fontosabb vetület ebbõl a szem-
pontból a társadalmi tõkére irá-
nyuló mind nagyobb figyelem a
szakirodalomban.
Ugyanakkor éppen e területeken

a mérés és a kialakulatlan termino-
lógia problémái miatt a kutatás
még csak a kezdeti lépéseket tette
meg, s a különbözõ elméleti vo-
natkozások feltárásához további
kutatásokra van szükség.
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15 Sokkal inkább figyelembe veszik a társadalmi hozamokat is a humán tõke beruházási döntéseknél.
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